



# О ГЕРОЕ БЫЛЫХ ВРЕМЁН



Прошло 74 года после войны. Это целая жизнь. Но фронтовики помнят каждый бой, каждый день той войны. И, слава Богу, что они живут и ещё могут передать нам всю сложность того времени, огромную любовь к Родине, заставляющую нас оглядываться назад и не забывать, какой огромной ценой завоеван наш мир.

Актуальность данной темы состоит в том, что подвиг советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов — одна из самых ярких страниц истории человечества. Прошли годы, десятилетия с той суровой поры, когда весь народ нашей страны встал на защиту своей Родины и одержал историческую победу над сильным и коварным врагом, который нес с собой смертельную опасность для всего мира. Мой герой, Александр Тимофеевич Белков один из таких людей. Жизнь Александра Тимофеевича не что иное, как завещание потомкам жить честно и правильно,

но, как прожита жизнь его поколением. В любые времена главное человеческое качество — это жить честно для людей и ради людей. Такова была жизнь Александра Тимофеевича Белкова.

Надо мной тихие звезды мерцают,  
И листвою шелестит ветерок.  
В темном небе луна проплывает,  
Словно лилии белый цветок.

«Лунная серенада» — любимая песня моего мужа, ветерана войны Александра Белкова. Его душа была наполнена любимыми мелодиями, которые помогали ему и в радости, и в трудные минуты жизни», — вспоминает его супруга о своем любимом человеке.

Передо мной на столе лежит фотоальбом ветерана войны, отличника народного просвещения РСФСР Белкова Александра Тимофеевича. Мне немного было известно, кто он такой, где родился и где он живёт.

Хочется сказать, фронтовая дорога и жизненный путь Александра Тимофеевича изучена и до меня членами объединения «Юный краевед». Ими была составлена летопись «Наши земляки-защитники Родины», которая хранится в школьном музее.

Александр Тимофеевич родился 10 января 1926 года в деревне Купсола в семье крестьянина Белкова Тимофеева Николаевича и Белковой Марии Никитичны. Детей в семье было пятеро. Он был третьим. Жили бедно. Отец был не вполне трудоспособным после получения увечья на лесоповале, у него было сломано 4 ребра, перебита ключица от удара падающего дерева.

В 1937 году окончил Купсолинскую начальную школу, после чего поступил в 5 класс Аринской семилетней школы. Учился с большой охотой. Школу окончил с похвальной грамотой. Вооружившись похвальной грамотой и свидетельством об окончании семилетней школы, отправился дядя Саня с отцом в Моркинское педучилище, которое закончил с отличием в 1943

году.

В школе ему не пришлось работать, в том же году 8 ноября он был мобилизован в ряды Красной Армии. До мая 1944 года прослужил в городе Калуга, учился в полковой школе. После окончания месяц поработал комиссаром отделения в той же школе, после чего был отправлен на фронт. В действующую армию прибыл в последних числах июня. Их приняла как пополнение 2-ая танковая армия. С июля 1944 года танковую армию подчинили 2-му Белорусскому фронту и направили в наступление по направлению Ковель — Люблин — Варшава. Александр Тимофеевич принял участие в Висло-Одерской операции, начавшейся с 12 января 1945 года. Под г. Паруль на Висле был ранен, через 20 дней вылечился и попал в свою бригаду в конце февраля на территории Германии. Там под Штеттином на Одере был ранен второй раз. После возвращения в свою часть он принимал участие в последней операции с 16 апреля до окончания войны. Участвовал во взятии Берлина.

В декабре 1945 года Александр Тимофеевич начал работать учителем начальных классов в школе, организованной для детей советских военнослужащих 9 гвардии. Танковой дивизии в городе Нойштрелице в Германии. Там проработал до 15 августа 1948 года. По прибытии из Германии домой в конце августа был принят в число студентов Марийского учительского института, стал студентом физмата.

После окончания института в 1950 году был направлен учителем математики в Весь-шургинскую среднюю школу. Тут же начал учиться заочно в Марийском государственном педагогическом институте, что окончил в 1956 году. В той школе проработал 5 лет на должности завуча и директора школы. В 1955 году переехал на работу в Шиньшинскую среднюю школу. После года работы в Шиньше работал один год инспектором роно. В 1957 году устроился работать учителем физики в Аринскую среднюю школу, одновремен-

но был завучем школы 5 лет. Четыре года поработал директором Аринской средней школы.

С 1966 года по 1982 год работал директором Азьяльской средней школы. Там его наградили значком «Отличник народного просвещения РСФСР».

В 1982 году в ноябре перевелся в Купсолинскую 8-летнюю школу. С 1983 по 1986 год был директором этой школы. В Купсолинской школе без перерыва проработал до 5 октября 1991 года. С 1992 по 2013 годы был на заслуженном отдыхе, работал по хозяйству, ухаживал за своим садом, где много яблонь и вишен. В свободное время ходил в районную библиотеку за книгами, играл на аккордеоне и пел свои любимые песни. Умер в июле 2013 года после тяжелых болезней.

«Александр Тимофеевич был очень добрым и внимательным, никого никогда не ругал и сам не ругался», — вспоминает его жена Нина Яковлевна.

Александр Тимофеевич и Нина Яковлевна вырастили и воспитали четверых детей. Светлана стала учителем биологии, долгое время работала инспектором Моркинского роно. Дочь Валентина — инженер-технолог, сыновья Николай и Валерий — офицеры Российской армии.

Проследив жизненный путь Александра Тимофеевича, я могу сказать, что он был человек с большой душой, прошёл фронтовые дороги, но никакие трудности не сломали его жизнелюбие. В школе проработал 43 года, выпустил около 800 выпускников, среди которых всем известный поэт Валентин Колумб.

Александр Тимофеевич Белков награжден медалями «За Отвагу», «За взятие Берлина», орденом «Отечественная война» II степени, многими Почетными грамотами.

**Людмила НИКИТИНА,**  
учитель Купсолинской школы  
На снимке: Белков Александр Тимофеевич (1926-2013)

Фото из архива